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       1. Bevezetés
 A feladat nem volt könnyű: több száz iskolában folyik ugyan népismeret oktatás, de a tárgyat legtöbb esetben nem különálló óraként, hanem más tantárgyakba integrált modulként tanítják. Több könyv, jegyzet és dokumentum forog kézen-közön, de nincs egységes, mindenki által elfogadott tankönyv, amelyre a pedagógusok támaszkodhatnak. Az is hamar kiderült, hogy minél több tanárral és szakemberrel vettem föl a kapcsolatot, annál több, sokszor ellentétes vélemény jelenik meg arra vonatkozóan, hogyan érdemes oktatni a cigány népismeretet. 

 

 

Munkámmal azt kívánom elősegíteni, hogy elinduljon, illetve megerősödjön az eszmecsere a cigány népismeretet oktató tanárok között. Ismerjék meg egymás jó gyakorlatait, módszereit. A segédanyag a cigány népismereti oktatás hosszú távú fejlesztésére szolgál. 

 

 

A segédanyag célja: 

 

A segédanyag célja a cigány népismeret 9-12 osztályos tanulókat oktató tanárok munkájának támogatása és a népismereti oktatás hatékonyabbá tétele. A tanároknak készült segédanyag abban nyújt segítséget, hogy releváns ismeretek korszerű módszerekkel kerüljenek feldolgozásra és átadásra, elősegítve a diákok előítéletmentes gondolkodásának, aktív szerepvállalásának és reális, pozitív cigányképének/identitásának kialakulását. A teljesség igénye nélkül több témát emeltem ki, melyek segítségével a pedagógusok önállóan is képesek lesznek bármely más témához egy hasonló segédanyagot felépíteni. Célom olyan módszertani segédanyag létrehozása volt, mely integrált oktatásban, akár osztályfőnöki vagy más tanórákon is alkalmazható, illetve önálló modulként miközben elsősorban a hazai cigányság életével és kultúrájával foglalkozik. 

 

A módszertani segédanyag 3 fő célja: 

 

1. társadalmi ismeretterjesztés 

2. a roma identitástudat erősítése 

3. a kommunikációs, együttműködési készségek fejlesztése

 

 

A segédanyag használata: 

A segédanyagot témánként javasolom feldolgozni. 
 

 A célcsoport: 

 

A módszertani segédanyag elsősorban a cigány népismeretet oktató tanároknak készült. Másodsorban mindazoknak, tanítsanak akármilyen tantárgyat is, akik szeretnék kiegészíteni, feldobni az óráikat új, korszerű módszerekkel és nyitottak az Internet által nyújtott lehetőségekre. Végül azoknak a pedagógusoknak, akik sokszor úgy érzik, hogy nem kapnak megfelelő segítséget a munkájukhoz, alig van, akivel megoszthatnák szakmai problémáikat kérdéseiket, vagy éppen sikeres kezdeményezéseiket adnák át másoknak. 

 

Koncepció: 

 

 Idézett Ligeti György, Cigány népismereti tankönyvének módszertani segédanyagából: 

 

„Röviden, szerintünk fontosabb, hogy tudja, értse a diák (és a tanár), miként hat a kultúrára (ebbe értendő például az öltözködés) az egyén vagy a család társadalomban elfoglalt foglalkozási, jövedelmi helyzete, vagy identitása, mint az, hogy megjegyezze milyen színű kötényt hordanak a gáboros cigányok (Románia), illetve milyen kalapot a nagyecsediek.” 

 

A segédanyagban két féle koncepció van jelen: identitás erősítése és társadalmi ismeretek terjesztése. Ugyan a cigány népismeretet oktató tanárok között is megoszlanak a vélemények, a szerintem a cigány népismereti oktatásban összhangba kell hozni, a kulturális és a társadalomismereti témákat. A roma népismeret tanítását az állampolgári szocializáció eszközének és lehetőségének tartom. A népismeret oktatása során szélesebb körű ismeretek átadására és bonyolultabb, a társadalmi világba erősen beágyazott összefüggésrendszerek megértetésére van szükség. Mindemellett fontosnak tartom a reális, pozitív cigány identitás kialakulását is, amely elősegítheti, hogy a gyerekek magabiztosan álljanak ki a történelmében és hagyományaiban gazdag cigány kultúra mellett. 

 

A segédanyagban fontos szerepet szánok a feladatoknak, azon belül is a tanórán kívüli tevékenységeknek, illetve tanórák olykor rendhagyó szervezésének. Ennek célja, hogy fejlessze a diákok demokratikus vitakultúráját, elősegítse a gyerekek aktivitását valamint a tanulók érdeklődéséhez szabható tanmenet kialakítását. A népismereti oktatás során nagyon fontos a kommunikációs és az együttműködési képesség elsajátítása, mely nélkülözhetetlen a megismeréshez, illetve ahhoz a vitához-eszmecseréhez, mely nyomán lehetővé válik a konfliktusok konstruktív módon való kezelése – azok destruktív rendezése vagy elfojtása helyett. 

1.1.  Helyzetkép      

Kis Tigris Gimnázium és Szakiskola, Alsószentmártonban Baranya megyében található, amely sokszorosan hátrányos helyzetű kistelepülés. (kb. 1200 fő) Földrajzi fekvése, a társadalmi-gazdasági vérkeringés fő vonalaitól való távolsága, a hiányos infrastruktúra és a lakosság összetétele határozzák meg jellemzőit. Egyik ilyen jellemző az elszigeteltség. A közlekedés nehézségei, a munkavállalók ingázásának csökkenése, a szolgáltatások szűkös volta (fizetőképes kereslet hiányában) eredményezi azt az érzést, hogy nincs perspektíva az itt élők számára. Másik meghatározó jelenség a magas munkanélküliségi ráta. Az arányt tovább rontja azoknak a száma, akik már kiestek az ellátó rendszerből. Másrészt a lakosság egy jelentős része korábban sem rendelkezett munkaviszonnyal, hanem alkalmi munkákból élt. A lakosság nagyobb részének megélhetési forrása a napszám. Ez a létforma alacsony iskolázottsági fokkal és a rossz szociális körülményekkel párosul. A családok szociális helyzetét jól érzékelteti, hogy a 100 tanulóból 70 fő részesül gyermekvédelmi támogatásban (70%). 
     Az középiskola tanulói a helyi és környező lakosság gyermekeiből tevődnek össze. Az iskola 100 tanulója 5 csoportban vesz részt az oktatásban. 
     A nevelés- oktatás során vállalt feladatok teljesítésekor az iskolánk mindig is szem előtt tartotta– a törvényi előírások alapján – a szülőnek azon jogát, hogy etnikai hovatartozása szerint az intézmény különös figyelmet fordítson az adott kisebbség jellegzetességeinek átörökítésére, s a gyermek érzelmi fejlődésében erősítse a közösséghez tartozást. 

A cigány népismereti oktatás önálló modulként, heti két órában, 9-12. évfolyamig egy éves periódusban,74 órában, szakköri tevékenyégként valósul meg középiskolánkban.    
  
1.2  Kompetencia alapú oktatás

 A fejlesztés egyik célja a kompetencia alapú oktatás elterjesztése közoktatásunkban. A kompetencia ebben a felfogásban az ismeretek, azok alkalmazási képessége és az alkalmazáshoz szükséges megfelelő motivációt biztosító attitűdök összessége. Kompetencia alapú oktatáson a képességek, készségek fejlesztését, az alkalmazásképes tudást középpontba helyező oktatást értjük, amely lehetővé teszi, hogy a külön-külön fejlesztett kompetenciák szervesüljenek, és alkalmazásuk életszerű keretet, értelmet nyerjen a gyerekek számára. Ennek egyik elengedhetetlen feltétele a pedagógiai módszertani kultúra megújítása, melynek lehetséges eszköze a problémaközpontú tanítás vagy a cselekvésből kiinduló gondolkodásra nevelés, a felfedeztető tanítás-tanulás, a megértésen és tevékenységen alapuló fejlesztés.  
1.3.  A programcsomagról

A program tartalmában alapvetően a NAT műveltségképét tartja irányadónak, hiszen ez biztosítja, hogy a cigány iskoláztatás ne szakadjon ki az oktatási rendszerből, a tanulók tudása megfeleljen a mindenki számára közös és kötelező követelményeknek, azonos esélyekkel rendelkezzenek. 
A kisebbségi nevelés iskolánk pedagógiai programjának részét képezi.  Az integrációs nevelés jegyében a helyi tanterv részeként interkulturális oktatás keretében ismerhetik meg tanulóink egymás történelmének, irodalmának és művészetének legfontosabb elemeit.  A program kifejezetten a cigány népismeret és kultúra megismertetését célozza.
  A gyermek egyéni fejlődési jellemzőihez igazodó pedagógiai szemléletmód ösztönzésével növeli a sajátos nevelési igényű diákok együttnevelésének, eredményes fejlesztésének esélyeit. 

  A program – felfelé nyitott, többféle elágazási lehetőségnek utat engedő szabályozottságával – kedvez a gyakorlatban szükség szerint alkalmazható többféle módszertani eljárásrendszer megjelenésének. 

  A kompetencia alapú tanulási stratégiát részesíti előnyben, ezért – tekintettel a korosztály jellemzőire, kiemelt szerepet szán a cselekvéses tanulásnak. 

  A tanulási motiváltság fenntartása érdekében – amely az egész életen át tartó tanulás szempontjából meghatározó – a korai tanulási kudarcok megelőzésére elvárja a tanuló fejlődésére figyelő, megnyújtott alapozás beépítését a tanulás folyamatába. 

  A tanulók fejlesztésére javasolt tevékenységrendszer a tapasztalatszerzésen alapuló megismerést, a kooperatív tanulási technikákat és az egyéni fejlettséghez igazodó differenciált fejlesztést generálja, amely kikényszeríti az ilyen irányú taneszköz-fejlesztést és metodikai kultúra elterjedését. 

· Reális esélyt teremt a tanulók kulturális, képességbeli és tanulási szükségletekben megmutatkozó különbözőségeinek kezelésére; 
· Minőségi elmozdulást hozhat a lényegesen hatékonyabb alapozás tekintetében.
1.4. A programcsomag műfaja

Háromféle programcsomagról beszélhetünk. Az A-típusú egy vertikális műveltségterületi rendszer szerint építkezik. Tartalmában teljességgel lefedi a legközvetlenebbül kapcsolódó műveltségterületet. (Például a szövegértés-szövegalkotás esetében a magyar nyelv és irodalom műveltségterületet, a matematikai kompetenciák esetében a matematika műveltségterületet.)

A B-típusú programcsomag horizontálisan, kereszttantervi rendszerként működik. Ez azt jelenti, hogy a program fókuszában álló kompetencia (pl. matematika-logika) fejlesztését nem az erre elsősorban hivatott műveltségterület vagy tantárgy keretében, hanem más területek, tantárgyak tananyagában (pl. történelem, biológia, kémia stb.) valósítja meg. 

A C-típus a tanórán kívüli foglalkozásokra ajánlott programok gyűjtőneve (szakkörök, tábori alkalmazások, diákkörök stb.). A programcsomagom a C-típushoz tartozik, cigány népismeret szakkört állítottam össze. 

1.5.  Curriculum jelentése: A curriculum szó latin currere (futni), igéből származik, jelentése „folyamat”, „lefutás”. Az a folyamatterv vagy program, amely a tanítási, tanulási folyamat (meghatározott tartalmi egységeihez hozzárendelhető) tervezését és leírását jelenti a céloktól az értékelésig.  

1.6.  Nyitott curriculum: Nem lezárt, gyakorlat közeli, megadja a helyi körülményekhez, való alkalmazkodás, alakítás lehetőségét, ösztönzi, kiszélesíti a pedagógus kompetenciáját, döntési szabadságát, felelőségi körét.  

2. Célok
2.1.  Stabil, harmonikus személyiséggé váljanak:

· egészséges életmódra,

· személyiségük megismerésére, önmaguk vállalására

· önmaguk tudatos és következetes alakításának igényére, képességeik fejlesztésére, 

· érzelmi életük egyensúlyba tartására, sikereik és kudarcaik egészséges feldolgozására, szorongásaik oldásainak képességére,

· önbecsülésre, tisztességes becsvágyra nevelni őket. 

2.2. Emberi kapcsolataik egészségesen fejlődjenek:

· a társadalmilag elfogadott együttélési és viselkedési normákat, civilizációs szokásokat megtartsák, törekedjenek mások megértésére, egymás jogainak, emberi méltóságának tiszteletben tartására,

· igyekezzenek tartalmas és tartós emberi kapcsolatokat kialakítani, legyenek fogékonyak a bensőséges emberi viszonyok: a barátság, a szeretet megnyilvánulásai iránt,

· törekedjenek a konfliktusaik békés eszközökkel való megoldására,

· tegyenek szert személyes felelősségtudatra és lelkiismeretességre, a magukról való gondoskodás igényére és képességére. 

2.3. Társadalmi magtartásokra való képesség:

· Problémaérzékenységre, kételkedni és kérdezni tudás, tévedéshez való jog

· Önálló, rugalmas gondolkodásra, érett ítéletképességre, a hozzáértő döntés igényére és képességére,

· Kötelességtudatra, kitartásra, céltudatosságra.

2.4.  Képességek fejlesztése:

· Alapképességek: gondolkodási, feladatmegoldó- logikai- algoritmikus, ítéletalkotás, következtetés, fogalomalkotás,
· Önszabályozási képességek

2.5. Az énkép fejlesztése:

· Énazonosság- tudat formálása

· Önismeret fejlesztése

· Önértékelés  

3. Fejlesztési témakörök
Biztosítani a cigány tanulók számára a cigányság kulturális értékeinek a megismerését, a történelméről, irodalmáról, képzőművészetéről, zenei és tánckultúrájáról, a cigányság helyzetéről, jogairól, szervezeteiről és intézményeiről szóló ismeretek oktatásáról. 
3.1.  Önismeret
· önállóság 

· önbizalom, pozitív énkép 

· belső harmóniára való képesség 

· a fejlődés igénye 

· önértékelés 

· alkotókedv 

· kreativitás 

· önelfogadás 

· nyitottság 

· előítéletek csökkentése 

· szorongás felismerése és csökkentése 

· kíváncsiság 

· rugalmasság 

· mások elfogadása 

3.2. Kommunikáció
· a kommunikáció tudatos stratégiáinak felépítése különféle közlési helyzetekben és szövegtípusokban; 

· a kommunikációs magatartásmódok és tevékenységek egyszerre kreatív és normatív használata; 

· az egyéni közlési stratégiák kialakítása és használata; 

· a nyelvi norma, illetve az attól való célszerű eltérés lehetőségei közti választás képessége; 

· a nyelvi problémaészlelés képességének folyamatos fejlesztése; 

· a szövegértési és szövegalkotási automatizmusok kialakítása az egyes szövegtípusok szerkezeti és jelentéstani jellemzőinek felfedeztetésével; 

· a nem verbális önkifejezés képességének fejlesztése, illetve a partner nem verbális jelzéseinek értelmezése. 

3.3.  Társas kapcsolatok

· baráti magatartás 

· hitelesség 

· empátia 

· kooperativitás 

· autonómia és elfogadás 

· tudatosság a kapcsolatokban 

· barátságra és szerelemre való képesség 

· nemi szerepek 

· szülői, családi szerepek 

· harmonikus viszony a nemzedékekhez és korosztályokhoz 

· munkatársi szerepek 

· átmenetek 

3.4.  Kultúra
· önbizalom 

· öntudatos és a környezetért is felelős magatartás, 

· a világgal szembeni pozitív beállítódás 

· a demokrácia tisztelete 

· a tolerancia és az őszinte kommunikáció 

· az értelmes kockázat vállalásának bátorsága

· multikulturalizmus

· inkluzív nevelés, inkluzív környezet kialakítása

· integráció, az esélyegyenlőség biztosítása 

· együttműködés biztosítása

4.  Követelmények

1. Képességfejlesztés
· A tanuló a meglévő nyelvi ismereteivel legyen képes kapcsolatot teremteni

· Rendelkezzen ismeretekkel
· Tudjon elemezni

· A tanuló ismerjen fel folyamatokat és összefüggéseket

· Ismeretszerzési és feldolgozási képességekkel, legyenek képesek megfigyelésekre

· A tanulás tanulása
· Az együttműködés képesség
·  A problémamegoldó képesség 

· A kreativitás és motiváció
· Szociális kompetenciák

2. Tájékozottság az ismeretanyagban  
· Történeti ismeretek

A roma közösség történetére vonatkozó írott, képi vagy elektronikus források ismerete és felhasználása.

A kapott forrásrészletek, sajtóból vett publicisztika, képi és hangzó történeti források és elektronikus ismerethordozók valamint személyes tapasztalatok alapján kisebbségpolitikai problémák minél pontosabb megfogalmazása, múlt és jelen közötti párhuzam megvonása. 
· Néprajzi ismeretek
Múzeumokból, néprajzi gyűjteményekből illetve egyéb forrásokból ( család, rokonság, helyi roma közösség ) információk gyűjtése, ezek felhasználásával a roma közösség hétköznapjainak és ünnepeinek megismerése

A tárgyi és a szellemi néprajzi hagyaték felhasználása segítségével a roma közösség életének bemutatása.


·  Földrajzi ismeretek

A roma közösség tagjai által lakott települési területeken a földrajzi adottságok, az életviszonyok és a gazdasági kapcsolatok közötti összefüggések felismerése, értelmezése.


Falusi és városi roma közösségek kapcsolatainak és eltérő helyzetének szemléletes bemutatása.

Térképek, történeti-, települési-, gazdaságföldrajzi és demográfiai adatok kikeresésével, válogatásával és azok felhasználásával egy a roma közösség életére különösen jellemző jelenség sokoldalú bemutatása.

· Társadalmi kapcsolatok és kötődések

Kérdések megfogalmazása és válaszadás a „  Mit jelent ma a magyarországi roma közösség tagjának lenni ?” kérdéskörben.

Szociológiai felmérések, publicisztikai részletek válogatásával és felhasználásával az identitásvállalás magatartásformáinak, a kisebbségi egyén és közössége kapcsolatainak bemutatása és értelmezése.

· Nyelvi ismeretek

A cigány nyelvek kialakulásának bemutatása, a közöttük meglévő lehetséges kapcsolatok felismerése és ismertetése.

Egy hallott cigány nyelvű szöveg megértése, néhány jellegzetességének magyarázata

· Irodalmi ismeretek

Művek bemutatása és elemzése. 

· Zene és tánckultúra

A roma közösség zene-, ének-, és tánckultúrája néhány jellegzetességének összegyűjtése és bemutatása


A zene és tánckultúra kiemelkedő szerepének bemutatása a roma közösség életében.

Műsoros est összeállítása és a válogatás ajánlása magyarázatokkal a leendő közönségnek.

· Kisebbségpolitikai ismeretek

A kisebbségpolitikai jogszabályi keretek és az intézményrendszer ismerete, a működési mechanizmus, elemző bemutatása.
Egy választott helyi cigány önkormányzat vagy egyesület tevékenységének felvázolása, lehetőségeinek feltérképezése, kritikai bemutatása egyéni tapasztalatok és a rendelkezésre álló dokumentumok segítségével.

5. Tanulók, tanárok szerepe
Az etnikai kisebbségi oktatás a magyar oktatási rendszer szerves része. Ennek értelmében azzal alapvetően azonos tartalmú, azonos értékű és továbbfejleszthető alapműveltséget és esélyegyenlőséget kell biztosítani. 

  A  pedagógusnak törekedni kell arra, hogy a kisebbséghez tartozó tanulók számára nyilvánvalóvá váljanak a nyelvi és kulturális gazdagság előnyei, csökkenjen az etnocentrizmus kialakulásának veszélye.

  Az oktatási és nevelési eszközök segítségével el kell kerülni, hogy a tanulókban túlzottan idealizált vagy alulértékelt nemzetkép, kisebbségkép alakuljon ki.

  Szükséges, hogy a tanulók ismerjék fel az előítéletek és kirekesztés megjelenési formáit, megismerjék ennek a történeti, szociológiai hátterét, veszélyeit, az emberi és az állampolgári jogok megsértésének jelenségét, és ítéljék el ezeket.

  A tanulókban váljon tudatossá, hogy a különböző kultúrák egymás mellett éléséből fakadó jogok és kötelességek betartása és betartatása többségnek - kisebbségnek közös feladata.

A programban biztosítani kell a tehetségkutatás és tehetséggondozás feladatait is.

A szülők és az iskola közötti jó kapcsolat kialakítására kell törekedni.  

6. Stratégiák, módszerek, technikák

6.1. Módszerek
: 
· kooperatív tanulás, 

· projektmódszer, 

· vita, 

· dráma, 

· kutatás, 

· felfedezés, 

· terepgyakorlat, 

· interjúkészítés. 

6.2. Technikák
:
· Szakértői mozaik

· Szóforgó

· TTM tábla

· Történetpiramis

· Kettős kör

· Kilépőkártya

· Kockázás

· Kettéosztott napló 

· Fürtábra

· RAFT

· Eszmecsere

7.  Eszközök
Csomagolópapír, filctollak, ragasztó, kartonpapír,olló, zsírkréta, műszaki rajzlap, festék, ecset az egyes elképzelések rögzítéséhez, mozgatható asztalok és székek a különböző csoportos tevékenységekhez, videó és CD lejátszáshoz szükséges háttér. 
8.  Értékelés

 Az értékelés a tanulási folyamat sajátos tevékenység területe. Minden pedagógiai kategóriára és az oktatás minden szintjére kiterjedő visszacsatolást nevezzük visszacsatolásnak.  Gyakorlata kiterjed az oktatás teljes folyamatára (bement- folyamat- kimenet), az értékelés tárgyában a tanulóra, a tanárra, az iskolára, az oktatási rendszerre, a tantervekre, illetve programokra. Árnyaltabbak lettek a tanulókra irányuló funkciói is, a minősítés, a szelekció és az orientáció mellett, olyan szerepei jelentek meg, mint a visszacsatolás, a fejlesztés, a tanulássegítés, a tanulói önreflexió és önértékelés. Az eredmények rendszeres mérése, elemzése és visszacsatolás minden szinten és irányultságban hatékonyságnövelő szerepet tölt be. 
A teljes folyamatra kiterjedő értékelés formái a következők: 

· Helyzetfeltárás: diagnosztikus (a folyamat előtti, bementi)

· Fejlesztés, segítés: formatív (a folyamat alatti, folyamati)

· Minősítő: szummatív (a folyamat utáni, kimeneti)

Az értékelés kritériumaiként az objektivitást, az egységességet, megbízhatóságot és az érvényességet nevezi meg a szakirodalom (Csapó, 1997. és Golnhofer, 1999).

Az aktívan tanuló diákoknak felelőséget kell vállalniuk saját tanulásukért. Ennek egyik feltétele, hogy magában az értékelési folyamatban is partnerek lehessenek. Látniuk kell saját fejlődésüket, eredményeiket és problémáikat annak érdekében, hogy felkészülhessenek az 
élethosszig tartó tanulásra. 

Mindezért az interaktív –reflektív tanulás során az értékelést új alapokra kell helyezni. Hangsúlyosabb szerepet kell kapnia a diagnosztikus, illetve a folyamatértékelésnek, miközben az új módszerek feltehetően még sokáig együtt élnek a szummatív (eredményközpontú) értékeléssel, az osztályozás és vizsgáztatás hagyományos kultúrájával.

„Az oktatásirányítók, az iskolaigazgatók, a szülők, a tanárok és maguk a diákok továbbra is tudni akarják, hogyan számszerűsíthetők és vethetők össze az eredmények, a tanulási eredmények” (Temple- Steele- Meredith, 1988/VI. 37.). 

A programfejlesztéshez társul a nyomon követés, a visszajelzés és az ellenőrzés rendszere. A programcsomagomban kétféle értékelési mód jelenik meg:

· belső, formatív, a tanulót önmagához mérő, saját fejlődési folyamatában visszajelzést adó: visszacsatolás a tanulóhoz és a tanárhoz, a hibák azonosítása a tananyagon belül a megoldási módok kialakítása céljából; 

· külső, diagnosztikus mérés, amelynek funkciója bemenetkor a tervezés segítése, a tanítás folyamatában az adaptáció, a tesztelés végén pedig az innováció segítése. 

9. Programterv

9.1. Témakör
Belépő tevékenységformák

Dal és tánctanulás, ismert cigány népdalok, műdalok, zenei szemelvények felidézése, egyéni és közös éneklése.

A megfigyelt éneklési szokások felidézése.

Az olvasott és tanulmányozott irodalmi művek szóbeli megbeszélése.

A népviselet színvilágának, hangulatának megjelenítése. 

A jellegzetes népszokások ismerete, játékos bemutatása.

A cigány közösségek életmódjával kapcsolatos információk megismerése.

A cigányság vándorlásának eddig tanult főbb állomásai, áttekintésük a térképen.

A korábban megismert, a cigányokkal foglalkozó tanulmányok, történelmi források felidézése. 

Önálló véleményformálás a cigányság kulturális-társadalmi felemelkedéséről.

Könyvtár és egyéb információhordozók használata a cigánysággal kapcsolatos adatgyűjtésre.

Cigány írók, költők, neves személyiségek életének, műveinek megismerése.

A tanul versek szöveghű felidézése.

Egy cigányzenész életének, munkásságának felkutatása, megismerése, bemutatása.

A szépirodalmi alkotásokban megismerhető életszituációk összehasonlítása a cigányság mai életével.

Cigány témájú képzőművészeti – irodalmi alkotások megismerése.

Kapcsolatteremtés a lakóhely civil szerveződéseivel a cigányság körében.

A cigány kisebbség egyéni és közösségi jogainak megismerése
Az elbeszélő művek részleteinek szöveghű felidézése.

Az írói életutak bemutatása közös feldolgozás és egyéni beszámolók alapján.
Szemelvények gyűjtése, műelemzés.

Irodalmi válogatás készítése a megjelent antológiák, folyóiratok, újságok felhasználásával 
Információgyűjtés a televízió, a rádió a napilapok, a folyóiratok és a helyi történések alapján

 Cigány népismereti szakkör 9-12. évfolyam heti 2 óra, egy éves periódusra, évi óraszám: 74
A témakörökre szánt óraszám szabadon választható illetve variálható

	Témakörök
	Tartalmak

	I. Az őshazából Európába

I. FÉLÉV
	A cigányság eredete, vándorlása- Térkép készítése

	II. Roma életmód és kultúra, helyi szokások 
	Hagyományos cigány mesterségek, szokások- Kiállítás szervezése: rajzok, képek, agyagozás.

	III. Cigány mese-mondavilág
	Népköltészet, mesék, eredetmondák, balladák- Mesék illusztrálása, plakátok készítése, mese írása

	IV. A magyarországi cigány népzene
	Népies műzene, autentikus zene, modern cigány műzene.

Ismert cigányok a zene világában. - Zenehallgatás, kedvenc cigány zenész bemutatása

	V. A cigány népviselet
	Hagyományos öltözet és a korral változó öltözeti elemek

	VI. Cigányok a középkori és újkori Európában és Magyarországon.
	Európai és magyarországi elterjedés, Üldözés és letelepítés.

A felvilágosodás, reformkor és dualizmus korának főbb rendelkezései, jelentős személyek. –Történeti források elemzése, kiselőadások

	VII. Az élet Magyarországon a XX. században.
	A II. világháború évei. 

Az asszimiláció-integráció politikája.

Iparosítás és mezőgazdaság az 56 utáni Magyarországon –Forráselemzés, film megnézése , holokauszt bemutatása esszé által

	VIII. A Magyarországon élő cigány csoportok
	Romungrok, oláhcigányok-, beás cigányok. Ki a cigány? Az adott csoportra vonatkozó jellemzők érzékeltetése dramaturgiai eszközökkel

	IX. Magyarországi cigány szerveződések a rendszerváltás után.

Kisebbségi önkormányzatiság
	Civil szervezetek.

Kisebbségi önkormányzatok.- Prezentáció készítése

	X. A cigányság napjaink közéletében
	Ismert művészek, közéleti személyiségek. Kiselőadás

	XI. Az előrelépés lehetőségei
	Oktatás, munkahelyteremtés, szociális háló. Videók, szituációs gyakorlatok

	A félév értékelése
	 Szakest szervezése, a tanulói portfoliók bemutatása.

	XII. A líra képviselői a cigány irodalomban

II. FÉLÉV
	Pl.
Rostás- Farkas György, 


Bari Károly,


Szepesi József,


Horváth Gyula,


Jónás Tamás,


Choli Daróczi József műfordításai- Műelemzés, illusztrálás, dramatizálás, kettéosztott napló alkalmazása

	XIII. A cigány próza meghatározó egyéniségei:
	Pl. Lakatos Menyhért Osztojkán Béla, Orsós Jakab, Holdosi József regényei Anyaggyűjtés, megadott szempontok szerinti elemzés, akadémikus vita

	XIV. A XX. századi magyar irodalom cigányságképe
	Olyan magyar regények, vagy elbeszélések (pl. Egri csillagok), melyekben cigány ember is szereplő. Művek elemzése: érvelés, vita, belső hangok alkalmazása

	XV. A világirodalom híres cigányábrázolásai
	A cigánysors azonos és eltérő elemeinek számbavétele a különböző országokban játszódó, különböző cselekményű írásokban. Egy témáról különböző szerepekben RAFT (Kreatív írás) alkalmazása, művek elemzése, eszmecsere

	XVI. A cigány irodalom élő műhelyei
	Könyvek, sajtótermékek, audiovizuális dokumentumok, mágneses adathordozók, időszaki kiadványok (napi-, hetilap, folyóirat, évkönyv). (Pl. Lungo Drom, Amaro Drom, Világunk stb.) Folyóiratokkal való ismerekedés és azok bemutatása

	XVII. Zenetörténet


	19-20. századi ún. cigányzenei elemeket felhasználó művek, táncok, pl. Liszt-rapszódiák, Kodály: Galántai, Marosszéki táncok. 

A verbunkos kialakulása, stílusjegyei.

Nemzetközi sikereket elért hazai cigány együttesek repertoárja (pl. Száztagú cigányzenekar). Zenehallgatás, táncok tanulása pl. verbunkos

	XVIII. Magyarországi cigány kutatások
	A cigányság életét, kultúráját kutató személyiségek életének, munkásságának ismerete.

Pl. 
Wlislocki Henrik, 


Erdős Kamil,


Bari Károly  - Kutatások készítése: kérdőív

	XIX. A cigány kisebbség  helyzete Magyarországon.
	Az 1993. évi törvény a nemzeti és etnikai kisebbségek jogairól.

Az Országos Cigány Önkormányzat és a helyi kisebbségi önkormányzatok szerepe.

Kisebbségi oktatást felvállaló középfokú oktatási intézmények, ösztöndíjrendszerek. – Kiselőadás

	XX. Cigányok a történelmi forrásokban
	Kiválasztott források elemzése

	XXI. A cigányság ábrázolása a képzőművészeti alkotásokban
	A képi megjelenítés jelentősége, cigány festők képeinek közös értelmezése. 

	XXII. Az életmód és a hitélet kapcsolata az ünnepeken.
	Kereszténység, kétnyelvűség a hitéletben, szertartások, mulatságok, családi szokások.

	XXIII. Az oktatás és az életmód alakításának kapcsolata.
	Oktatás, esélyteremtő programok megismerése.

	XXIV. A cigány nép és az általa beszélt nyelvek


	Nép- illetve önelnevezésük. Indoeurópai nyelvcsalád, nyelvi hatások, régészet, lelet, antropológia, nyelvészet, indoeurópai nyelvcsalád, szókincs, nyelvrokonság, nyelvjárás, két vagy többnyelvűség.

	XXV. Romológiai kutatások napjainkban 
	Cigányság a korábbi és a mai társadalomtudományi elemzésekben. A cigányság képe a mai szociográfiákban.

	XXVI. A jelen társadalmi problémái
	A komplex problémakezelés lehetőségei.

	A félév zárása

A félév értékelése
	A félév alatt tanultakból projekt munka bemutatása, a témák szabadon választhatóak.


A továbbhaladás feltételei

Rendelkezzenek ismeretekkel arról, hogy milyen feltevések vannak az őshaza elhagyásának okairól és a vándorlás útvonalairól.

Ismerkedjenek meg a vándorlás alatt folytatott gazdasági tevékenységekkel.

Ismerjék lakóhelyük hagyományos mesterségeit és szokásait. 

Legyenek képesek népdalok, műdalok, zenei szemelvények felismerésére. Ismerjék a zene világának jeles cigány képviselőit. 

Tudjanak felidézni egy kiemelkedő cigány irodalmi alkotást a népköltészet világából.

Ismerjék hagyományos cigány népviselet legfontosabb elemeit.

Magyarország térképén a különböző cigány népcsoportok területi elhelyezkedésének ismerete.

Ismertessen legalább egy cigányokra utaló írásos emléket.

Összefüggések megtalálása a cigányság hagyományos foglalkozása és életmódja között.

Önálló, reális vélemény megfogalmazása a hazai cigány lakosság életéről, lehetőségeiről.

Ismerje lakóhelye civil szerveződéseit és legalább egy országos szervezetet. 

Ismerje a kisebbségi önkormányzatok szintjeit és jelentőségét.

Legalább egy kiemelkedő cigány személyiség életének ismerete.

Legalább egy olyan irodalmi alkotás értelmezése, amelyben cigányokkal találkozhatunk.

Cigányságról szóló irodalmi alkotások ismerete. 

Legalább egy meghatározó, a cigányság életét kutató személyiség munkásságának ismerete.

Ismeretszerzés és okkeresés a cigányság kereszténységgel való kapcsolódásának folyamatáról.

Népdalok, műdalok, zenei szemelvények éneklése emlékezetből. 

Irodalmi alkotások elemzése.

Képzőművészeti alkotások felismerése, megnevezése (alkotó, mű címe). Festői alkotások stílusjegyeinek felismerése.

Önálló vélemény, alkotás arról, hogyan járultak hozzá az egyes alkotók a cigányság kulturális felemelkedéséhez. 

9.2. Célok

1. A kisebbségi nevelés-oktatás általános célja és feladata megegyezik a többségi oktatáséval. Sajátossága: a kisebbségi önazonosság megőrzése és erősítése.

Ennek érdekében biztosítja: - a kisebbségi történelmének, kultúrájának megismerését,

· a hagyományőrzést- és teremtést,

· az önismeret kialakítását,

· a kisebbségi jogok megismerését és gyakorlását.

Nem az ismeretközlés fő cél. A cigány népismeret tartalmának átadása elsősorban cselekedtetésen keresztül történjen (dramatizálás, szituációs játékok, megfigyelés, ritmusgyakorlatok, különféle manuális tevékenységek).
A cigány nemzetiségi népismeret tanításának legfőbb célja és feladata, hogy erősítse a tanulók nemzetiségi és kisebbségi identitástudatát. A cigány népismeret, történelmi és társadalomismereti, valamint a hozzájuk kapcsolódó műveltségi területek moduljainak feladata, hogy a célok eléréséhez szükséges humán műveltség tartalmait közvetítsék. Egyfelől mutassák be a társadalmon belüli cigány társadalom történelmi fejlődését, másfelől annak a ma jellemző állapotát. A cigány népismeret elsajátítása módot kell adjon arra, hogy a tanulók egyének és közösségek, a kisebbségi és a többségi közösségek kapcsolatrendszerét megismerjék. Az ellentétek és ellenségeskedések, az előítéletesség és az intolerancia így válhat könnyebben kezelhetővé, és nyílhat tér az együttműködés fejlesztésére. A cigány népismereti tantárgy célja emellett a cigány és nem cigány fiatalok ismereteinek bővítése, a tájékozódás képességének megerősítése, a történelmi korokba való elhelyezés és a társadalmi viszonyokba történő beillesztés képességének fejlesztése is. Csak így érthető meg a cigányság kultúrája, hagyományai, szokásai és hiedelemvilága. 

9.3.Követelmények

Tantárgyunknak kitüntetett helyet kell elfoglalnia a cigány identitás kibontakoztatásában. Meg kell erősíteni a cigány identitást, ugyanakkor rá kell ébreszteni a kialakuló személyiséget arra, hogy az országnak egyenjogú polgára az ezzel járó jogokkal és kötelezettségekkel; valamint, hogy elfogadja az európaiság, sőt, a globális világhoz tartozás követelményeit. A középiskolai tanulmányok végére ki kell alakulnia egy olyan készségnek, amely lehetővé teszi a népismeret tárgyában történő önálló ismeretbővítést, az elsődleges és másodlagos forrásokból történő információszerzést. 

Alapkövetelmény a tájékozódási készség az információhordozókból, a nyomtatott és elektronikus sajtóból, valamint a könyvtárakból. Járatosnak kell lenni mind a hagyományos ismerethordozók, mind pedig a kor szellemének megfelelő eszközök használatában. Érteni kell az autentikus cigány népismereti eszközök mibenlétét, használatát éppúgy, mint a számítógépes adathordozók kezelését, felhasználásának módjait. Az így nyert információk, a követelmények teljesítése, a folyamatos képzés, önképzés, továbbképzés teszi lehetővé a népismereti tárgy választott érettségi tárgyként történő felvételét és a sikeres vizsga megtételét. 

Elengedhetetlenül fontos, hogy azok a cigány és nem cigány fiatalok, akik a népismereti tárggyal, mint választott tantárggyal megismerkednek, felelősséggel viszonyuljanak a kérdéshez, képesek legyenek az okok-okozatok láncolatából kiválasztani a megbékélés, az egymás megismerése folyamatának megfelelő szempontokat. Az ismeretek-információk hálójából képesek legyenek kiválasztani a szükségeseket, azokat megfelelő kifejezőképesség birtokában alkalmazzák, és ez által újabb ismeretek szerzésére legyen módjuk. Elengedhetetlen követelmény tehát a szóbeli kifejezőképesség alkalmazása, megerősítése és a szókincs bővítése. Ennek következtében a cigány népismeret szoros kapcsolatban van a magyar nyelv – és irodalom, valamint a történelem-állampolgári ismeretek tantárgyakkal. Az ezekben elért sikerek bővíthetik a cigány népismereti ismereteket is. 

Ezért szükséges nemcsak az ismeretek, a kötelező tananyag elsajátítása, hanem a történelmi-társadalmi tények összekapcsolása, azok elemzése, a helyes szemléletmód alkalmazása és a folyamatos továbbképzés képességének – szellemiségének kifejlesztése. Ezért fontos, hogy egységben lássák a tanulók a társadalmi – történelmi – kronológiai és település-földrajzi adatokat. Ez a szemléletmód az általános követelmény.

9.4. Oktatásszervezési módok és oktatási módszerek
Oktatásszervezési módok:
· Frontális

· Csoportos

· Egyéni

Oktatási módszerek:

· kooperatív tanulás, 

· projektmódszer, 

· vita, 

· dráma, 

· kutatás, 

· felfedezés, 

· terepgyakorlat, 

· interjúkészítés

· házi feladat

· kooperatív játékok 

· 9.5. Tanulási technikák
· Szakértői mozaik

· Szóforgó

· TTM tábla

· Történetpiramis

· Kettős kör

· Kilépőkártya

· Kockázás

· Kettéosztott napló 

· Fürtábra

· RAFT

· Eszmecsere

9.6. Tanulási eszközök
· Olló
· Ragasztó

· Filctoll

· csomagolópapír
· zsírkréta
· műszaki rajzlap
· kartonpapír
· digitális eszközök: számítógép, magnó, projektor
· festék, ecset, tempera
9.7. Értékelés
Az általános gyakorlatot az jellemezte (jellemzi), hogy a tanár részletes és a tanulók számára is nyilvánvaló szempontrendszer nélküli, az írásbeli munka globális értékeinek becslésével, saját belső értékrendje, összehasonlítási tapasztalata mentén értékelte a tanulói teljesítményt. A konstruktivista tanulásfelfogás és befogadás központú tanítás gyakorlata lényegesen megnöveli az olyan szóbeli és írásbeli tanulói produktumok számát és formáit, amelyeket nem lehet a „helyes válasz” kipipálásával vagy homályos kritériumokkal értékelni. Önmagunk és diákjaink előtt is konkréttá és nyilvánvalóvá kell tenni a jó munka követelményeit. Világosan kell látnunk a tanulóinkkal láttatnunk a célokat, és már a folyamatot megelőzően pontosan kell ismernünk az értékelés kritériumait ahhoz, hogy tanulásukat, tevékenységüket tudatosan és felelősen alakíthassák. Többek között tudniuk kell, mitől is jó egy prezentáció vagy egy felolvasás, mitől hatékony vagy problémás egy csoport munkája, milyen szempontoknak felel meg egy jó esszé, ki a hatékony vitázó, vagy mitől jó az érvelés. Mindez a cél eléréséhez szükséges követelmények részletes és konkrét szempontok bontásával és közzétételével történhet. A kritériumrendszerre alapozott értékelés a folyamatban formatív, a kimenetnél szummatív szerepet tölthet be. 

Az éppen aktuális szempontokat például a tanár a csomagolópapíron előre (a feladat megkezdése előtt, még a tervezés szakaszában) kifüggesztheti a teremben, vagy fénymásolatban kézbe adhatja, esetleg felteheti az iskola honlapjára.
Megbeszélheti a diákokkal, hogy a megcélzott érdemjegy elérése érdekében e kritériumokat építsék be munkáikba, és eszerint becsüljék meg dolgozataik értékét, így fejlődik önértékelési képességük. Majd a tanár is e szempontsor mentén értékeli a diákok munkáit. 

Jó, ha először csak kevesebb szempontot adunk diákjainknak, és később, a gyakorlottság megszerzésével párhuzamosan bővítjük, finomítjuk azokat. Egy idő után megpróbálkozhatunk azzal is, hogy egy-egy produktum értékelési kritériumainak összeállítását a tanulókkal közösen végezzük, esetleg maguk a tanulók is összeállíthatnak egy kritériumrendszert. 

A célok függvényében meghatározott szempontok szerinti több formája is van. Például a kiváló, megfelelő és a nem kielégítő munka szempontjait feltüntető értékelési táblázat (rubric), a kérdéssorok vagy állítások mentén történő értékelés (cheklist) és a becslési skálát használó szempontsor (rating scale). Az értékelés sajátos, komplex lehetőségét kínálja a tanulói portfolió.   
A kooperatív tanulás csoportfolyamatainak önértékelésére, valamint a nyomon követés biztosítására is használhatóak a csoport vagy a csoporttag tevékenységére vonatkozó önértékelő ívek, jegyzőkönyvek. A csoportmunka befejeztével, célszerű idő szánni arra, hogy a csoport visszatekintsen tanulásának folyamatára, elgondolkodasson munkáján, reflektálja, értékelje a közös és egyéni teljesítményeket, feltárja a problémákat, azokra megoldásokat dolgozzon ki, vagy a csoport tagjai új célokat tűzzenek ki a hatékonyabb csoportmunka érdekében. Az ilyen jellegű önértékelés segíti a saját tanulásra való rálátást, fejleszti a tanulók metakognícióra való képességet.   

10. Melléklet

10.1. Feladatgyűjtemény, óravázlat
10.2. CD tartalma: 

· Authentikus cigány dalok  Kanizsa Csillagaitól beás nyelven- XVIII. témakörhöz
· Ghandi kórus által előadott dalok hallgatása- IV. témakörhöz
· Cigányságról szóló film a VII. témához: Roma holokausztról: Phar Ra Ji Mos: A film az iskolai oktatás és nevelés számára készült. A túlélők tapasztalatai, a megörökített történetek a II. világháború könnyes-véres éveiből származnak.  
10.3 .Dicséretkártya

10.4. Portfolió értékelésének szempontjai

10. 5. Fejlesztési terv
10. 6.Értékelő lapok

 10.1.  XIV. Témakör

Bevezető szöveg:

 

Ebben a témakörben feltesszük a klasszikus kérdést: Ki a cigány? Bemutatjuk, a cigány közösség sokszínűségét, ugyanis a magyarországi cigányság nem egységes népcsoport, hanem néprajzilag, szociológiailag megkülönböztethető csoportok összessége. Részben Erdős Kamill öröksége nyomán nyelvi szempontból csoportosítjuk az itt élő cigányságot. Ezt követve készítettem egy óravázlatot, továbbá a faladatok és a fogalommagyarázat is a cigány nyelvek helyzetét, presztízsét járja körül. Miért fontos ez? A többségi társadalom magyar nyelvet beszélői sokszor nem tudnak különbséget tenni a különböző cigány csoportok között, így homogén közösségnek tekintik a romani és a beás nyelvet beszélők közösségét. E két közösség egymás nyelvét nem érti meg. Találkozhatunk olyan esetekkel is, amikor maga a beszélő sincs tisztában azzal, hogy melyik nyelvet, illetve nyelvjárást beszéli. Jelenleg a cigány nyelvek az intenzív nyelvcsere folyamatának legkritikusabb szintjén állnak, presztízsük növelése nélkülözhetetlen a nyelvcsere visszafordításához. Érintőlegesen foglalkozunk még a népcsoport külső és belső elnevezéseivel, valamint a cigány nyelvekből átvett szavakkal is. 

 

 

Óravázlat

Témakör: Ki a cigány? 

Téma: A cigány közösség sokszínűsége – csoportosítás nyelvi szempontból 

 

Oktatási célok: 

· Ismeretszerzés

· Fejlesztő munka

· Kommunikációs készség

· Vitakultúra

· Elemző képesség

· Szövegértés

 

Kulcsfogalmak: nyelvi csoportok, cigány nyelvek (nyelvjárások), kétnyelvűség, nyelvcsere, nyelvek presztízse 

 

A tanár által moderált beszélgetés

	Tartalom 
	 Készségek fejlesztése
	 Módszer
	Eszköz 
	 Idő
	 Megjegyzés 

	I
Rövid vita: Ki a cigány?
 

1. Azt tekintsük cigánynak, aki annak vallja magát.
 

2. Az a cigány, akit a környezete annak tart. 

A többségi környezet kiket minősít cigánynak? A kérdés: Mi alapján ítél a külső környezet? Életmód alapján? Nyelv alapján? Antropológiai jellegzetességek alapján? Származás alapján?
	 


• Vitakultúra


• Kommunikáció
	A tanár által moderált beszélgetés
	 Nincs
	 5 perc
	

	FELADAT

A nyelvek alapján csoportosítjuk a magyarországi cigányokat
 

Az indoeurópai nyelvcsalád nyelvei ábra. Keressük meg a cigány nyelveket a rajzon, soroljuk fel nyelvrokonaikat.
	
• Figyelem


• Ismeretszerzés 
	 

A tanár által moderált beszélgetés
	Az indoeurópai nyelvcsalád nyelvei című ábra 
	 5 perc
	A nyelvi megoszlást jeleníti meg Pálmainé dr. Orsós Anna (Pécs, PTE BTK Romológia Tanszék) ábrája. E szempontból lényeges, hogy a mindkét hivatalos magyarországi cigány nyelv – a romani és a beás – az indoeurópai nyelvcsaládba tartozik. A romani (lovári) az indo-iráni elágazásból nő ki, a beás pedig a latin ágból.

	FELADAT   

4 csoport dolgozik. A csoportok válassznak maguk közül egy csoportszóvivőt!
 

1. csoport: Szótárakból (beás, romani) keressetek ki alapszavakat, hasonlítsátok össze a két nyelvet! Szavak pl.: ház, ló, víz, kenyér, hús, stb.
 

2. csoport: Kiselőadás a romungrókról. Felkészülés a kiadott rövid szöveg alapján.
 

3. csoport: Kiselőadás az oláh cigányokról. Felkészülés a kiadott rövid szöveg alapján.
 

4. csoport: Kiselőadás a beásokról. Felkészülés a kiadott rövid szöveg alapján.

 

A felkészülés után meghallgatjuk a csoportok beszámolóit.
	· Kommunikációs készség

· Figyelem

· Ismeretszerzés
	A csoport-szóvivők egymás után bemutatják a csoportmunka eredményét a többi csoportnak.
	· Csoportok felkészülését segítő szövegek, ill. adatok (1. számú melléklet)

· szótárak
	 15 perc
	 

 

A három nagy nyelvi csoport mellett megemlíthetők a szintók, az ún. német cigányok is, annak ellenére, hogy a csoportosításba elenyésző számuk miatt nem kerültek bele.

 

	 

FELADAT   

Hallgassuk meg a cgány himnuszt!

Közben figyeljük milyen nyelvű szöveg! 

 

 
	· Figyelem

· Elemző képesség
	 


 
	
	 20perc  


 
	A magyarországi romák hivatalosan is elismert himnusza a Gelem, gelem kezdetű nemzetközi cigány himnusz.

 

Emellett azonban a magyarországi romák körében egy másik költemény két különböző dallamváltozata is himnuszként vált ismertté. Egy Bari Károly által gyűjtött népmese alapján Varga Gusztáv írt dalszöveget magyarul, Orsós Jakab pedig beás nyelven. A dallamot a Kalyi Jag együttes szerezte, és Lungoj o drom angla mande („Hosszú az út előttem”) című lemezükön jelent meg Könyörgés címmel. Miután a dal beásul hangzik el, ezért a beások körében azonnal nagy népszerűségre tett szert, és azóta ez a beás himnusz.


 
Ugyanennek a szövegnek a magyar nyelvű változatát egy másik, gyorsabb dallammal dolgozta fel az Ando Drom együttes, amely szintén gyorsan népszerű lett a cigányság körében. Ezt a változatot a nagy nyilvánosság előtt először Horváth Aladár minősítette himnusznak, 1993-ban, az Egerben rendezett roma polgárjogi tüntetésen. Ennek hatására ezt a dalváltozatot sokan a „magyarországi cigányság himnuszának” tekintik.



 

	HÁZI FELADAT   

Készítse el mindenki a saját családfáját minimum négy generációt érintve! A családtagok mellett tüntessétek fel a személyek nyelvhasználatát/nyelvismeretét is!
 

Következő órán az elkészített családfákat elemezve figyeljük meg a nyelvhasználatban bekövetkező változásokat, értelmezzük és magyarázzuk meg a folyamatot!


 

 
	 
	 
	 
	 
	 A diákok kérdezzék a szüleiket és a rokonokat.


 

 Tantárgy-koncentráció: 

Irodalom, nyelvtan 

például: 

· Nyelvrokonság, nyelvcsaládok

· Nyelvjárások

· Himnusz

· Könyvtári ismeretek, szótárazás

Ember és társadalom 

például: 

· Népvándorlás

· Életmód, foglalkozások 

· Földünk és környezetünk 

· Magyarország társadalomföldrajza

Zene 

például: 

· Himnusz, népek himnuszai

Feladatok:

 

1. feladat 

 

A magyarországi cigányságot nyelvi szempontból csoportosítjuk: beás, oláh, romungró. A többségi társadalom magyar nyelvet beszélői sokszor nem tudnak különbséget tenni a különböző cigány csoportok között. Találkozhatunk olyan esetekkel is, amikor maga a beszélő sincs tisztában azzal, hogy melyik nyelvet, illetve nyelvjárást beszéli. A Dél-Dunántúlon használt oláh cigány terminust nem mindig a romani nyelvet beszélőkre használják, sokkal inkább a beás cigányokra, ez sokszor félreértésekhez vezethet. Ha valakiről azt mondják, hogy oláh cigány, ezen a tájon lehet beás is. A névhasználat oka a „román” népnév egykori változata („oláh”), így hát az archaikus román nyelvet beszélő beást is nevezik így. Erre ügyeljetek a következő feladat kapcsán! 

 

A gyerekek készítsenek interjút egy olyan felnőttel, aki beszéli a beás vagy a romani nyelvet! A feladat célja, hogy a cigány közösség nyelvi sokszínűségét bemutatassuk, és megvizsgáljuk a népcsoport külső és belső elnevezéseit. 

 

 

	Segítő kérdések az interjú elkészítéséhez:
· Milyen nyelvet beszél?

· Milyen jól beszéli a nyelvet?

· Tudja-e, hogy milyen nyelvjárást beszél?

· Tudomása szerint hol beszélnek a romák/cigányok hasonlóan vagy ugyanúgy?

· Miben különbözik az ő nyelvük/beszédük?

· Hol beszélnek a romák/cigányok máshogyan?

· Megérti őket?

· Ők hogyan nevezik magukat?

· Milyen más roma/cigány csoportokat ismer?

· Ismeri őket személyesen vagy csak hallott róluk?

· Hogyan nevezik ezeket a csoportokat?

· Hogyan nevezik ezek a csoportok saját magukat?

· Ismeri a következő elnevezéseket: oláh, romungró, beás, szintó, kolompár?

· Milyen elnevezéseket ismer még? 


 

Az interjúk elkészítése után a „riporterek” kiselőadást tartanak, melyben beszámolnak a munkáról. Értékeljétek ki a válaszokat, gyűjtsétek össze a különböző elnevezéseket, nyelvi csoportokról kapott információkat! 

 

 

	Értékelési szempontok:

· Hogyan érezted magad a munka során?

· Milyen érzés volt a szerepedben lenni?

· Mi volt a célod?

· Mi volt a feladat?

· Mi alapján választottál interjúalanyt?

· Hogyan viselkedett a válaszadó?

· Hogy érzed, szívesen válaszolt? Nyitott volt-e?

· Választ kaptál-e kérdéseidre?

· Okozott-e valami nehézséget? Kihez fordultál segítségért? Miért?

· Sikerült-e elérni a célt, illetve hogyan lehettél volna sikeresebb?

· Mi volt a jó a feladatvégzés során?

· Mi volt a legérdekesebb a munkában?

· Okozott-e valami meglepetést a feladat során?

· Milyen új információkkal gazdagodtál a munka kapcsán?

· Melyik interjúalany volt a legérdekesebb?

· Ki szolgáltatta a legérdekesebb információkat?

· Melyek voltak ezek?


 

 

2. feladat 

 

A társadalmi környezet befolyásolja az identitás vállalását: ha befogadó a környezet, és értékként kezeli a másságot, a közösség, az egyének identitásvállalása nagyobb lesz, ellenkező esetben ennek a fordítottja figyelhető meg. Az identitásvállalással összefügg a nyelvhasználat mértéke. A legtöbb cigánygyerek kétnyelvű, de gyakori hogy a kisebb presztízsű cigány nyelv ismeretét letagadják. A kétnyelvűségnek van egy olyan altípusa, amely a két nyelv között a domináns és alárendelt nyelv szerint tesz különbséget. A domináns nyelv az, amelyiken szívesebben szólalunk meg, de az alacsony presztízs miatt a domináns nyelven nem szólal meg a gyerek. Jelenleg a cigány nyelvek az intenzív nyelvcsere folyamatának legkritikusabb szintjén állnak, presztízsük növelése nélkülözhetetlen a nyelvcsere visszafordításához. 

 

A következő feladattal feltérképezhetjük, hogy ki miért vallja magát az adott közösséghez tartozónak, továbbá megtudhatjuk, hogy hogyan vélekednek a fiatalok a nyelvmegtartásról. 

 

A gyerekek végezzenek kutatást az iskolában! Mindenki kérdezzen meg 3 diákot, aki beszéli a beást vagy a romanit! Sok minden befolyásolhatja, hogy találnak-e „megfelelő” alanyt. Jó légkör, elfogadó környezet szükséges ahhoz, hogy a gyerekek megszólaljanak valamelyik cigány nyelven, illetve, hogy vállalják identitásukat. Erre ügyeljetek, senki ne kerüljön számára kellemetlen helyzetbe! 

 

 

	Segítő kérdések, ha a beást beszéli az alany:
· Milyen állampolgárságú vagy? (beás, magyar, egyéb?)

· Milyen nemzetiségűnek tartod magad?  (beás, beás és magyar, magyar?)

· Mi az anyanyelved? (beás, beás és magyar, magyar?)

· Szüleid beások?

· Nagyszüleid közül hányan voltak beások?

· Te beásnak érzed magad?

· Mitől érzed magad beásnak? Szüleid miatt? Mert ez az anyanyelved? Mert ezen a nyelven beszélsz? Mert ehhez a közösséghez tartozol?

· Szerinted mit kellene tenni azért, hogy a beás nyelv megmaradjon?


 

A gyerekek számoljanak be a munka menetéről, tapasztalataikról! A kutatás eredményeit gyűjtsétek össze, közösen értékeljétek a válaszokat! Fogalmazzatok meg következtetéseket, magyarázzátok meg a reakciókat! 

 

 

	Értékelési szempontok:
· Hogyan érezted magad a munka során?

· Milyen érzés volt a szerepedben lenni?

· Mi volt a célod?

· Mi volt a feladat?

· Mi alapján választottál interjúalanyt?

· Hogyan viselkedett a válaszadó?

· Hogy érzed, szívesen válaszolt? Nyitott volt?

· Választ kaptál a kérdéseidre?

· Okozott valami nehézséget? Kihez fordultál segítségért? Miért?

· Sikerült elérni a célt, illetve hogyan lehettél volna sikeresebb?

· Mi volt a jó a feladatvégzés során?

· Mi volt a legérdekesebb a munkában?

· Okozott valami meglepetést a feladat megoldása során?

· Milyen új információkkal gazdagodtál a munka kapcsán?

· Melyik interjúalany volt a legérdekesebb?

· Ki szolgáltatta a legérdekesebb információkat?

· Melyek voltak ezek?


 

A tanulók demokratikus vitára sarkallására és moderálására alkalmas módszer 

Állapodjatok meg a keretekben, egyezzetek meg abban, hogy ki mit vár és vállal az adott feladattal kapcsolatban – téged is beleértve! 

A munka során segíts a szervezésben, támogasd az új ötleteket, mindenkit egyformán terelgess! 

A munkához szükséges eszköz/időkeret mindenki számára egyformán biztosított legyen! 

Az előadásokra maximum 10 perc álljon rendelkezésre. Hasznos készség a földolgozott téma és az összegyűjtött ismeretek adott időkeretbe szerkesztése. 

Az előadás ideje alatt a hallgatóság soraiból ne lehessen közbeszólni. 

Az egyes előadások után biztosíts lehetőséget a hallgatóság számára, hogy kérdezzenek, hozzászóljanak. 

Ha senki sem tud válaszolni a kérdésre, érdemes felírni és a következő órán visszatérni rá. 

A közös megbeszélés során figyelj, hogy mindenki elmondhassa, amit szeretne – moderálj! Így lehetőséget adsz a csendesebb gyerekek számára is, hogy elmondhassák a véleményüket és őket is jobban megismerjék a hangosabbak. Ez sokat segíthet az előítéletek csökkentésében. 

Megfelelő légkör, elfogadó környezet szükséges ahhoz, hogy a gyerekek (felnőttek is) megszólaljanak valamelyik cigány nyelven, illetve, hogy vállalják identitásukat. Erre ügyeljetek, senki ne kerüljön számára kellemetlen helyzetbe! 

 

 

A tanulók gyűjtőmunkájának motiválására és koordinálására alkalmas módszer 

Az interjúk elkészítésére elegendő, de nem túl sok időt érdemes biztosítani. A szűk időkeret a szervezési, feladat-megosztási, kölcsönös felelősségi körökre hívja fel a figyelmet. Vigyázni kell ugyanakkor, hogy túl kevés időt se adj, mert akkor pedig az esélytelenség érzése csökkenti a teljesítményt. 

Érdemes mindig döntési szabadságot hagyni a gyerekeknek, hogy a rendelkezésre álló lehetőségek közül melyikkel szeretnének foglalkozni. A szabad témaválasztás motiválhatja a munkát. 

A keretekben előzőleg szükséges közösen megállapodni. A keretek/szabályok kialakításába mindenképpen vegyenek részt a gyerekek is, hiszen ezen szabályok betartására kéred őket. Ha magukénak érzik a szabályokat és célokat – ennek kulcsa, hogy véleményüket kikéred, közösen alkotjátok meg őket –, akkor egymástól is elvárják betartásukat, egymást is ösztönzik a munkára. 

Motiváló lehet, ha a létrehozott kutatás eredményét fel lehet tenni az internetre, az iskola honlapjára vagy egy külön, a népismereti csoport által működtetett honlapra.  

A legérdekesebb interjúalanyt érdemes meghívni a következő órák egyikére, hogy mindenki megismerhesse és kérdezhessen tőle. 

A gyerekek figyelmét felhívhatjuk arra is, hogy akár egy nem helybelivel is készíthetnek interjút a digitális technika (internet) segítségével! 

Beszélhetünk a cigány nyelvekkel kapcsolatos eddigi kutatásokról, ezek fontosságáról, szerepéről a nyelvmegtartásban. Esetleg néhány gyerek érdeklődését felkelthetjük a kutatói munka iránt! 

XXIII. Témakör

Oktatás

Bevezető szöveg:

Ebben a témakörben az oktatás és továbbtanulás jelenkori helyzetét, aktuális kérdéseit járjuk körül, ezen belül az iskolai jogok, az állásinterjú, pályaválasztás, és a hazai roma népismereti oktatás résztémaköreinek földolgozásához kívánunk segítséget nyújtani. 

 

A részterületek témái részben behatárolják, hogy milyen korú gyerekekkel lehet kipróbálni őket, mindazonáltal azt gondolom, hogy minden résztéma éppoly fontos lehet a 7-től 12. osztályos tanulók számára. Az iskolai jogok ismerete és a demokratikus szabályalkotás értelme és hatása már jóval a beiskolázás előtt hatással vannak – kiemelten a hátrányos helyzetű, gyakorta roma származású – gyerekekre. A jog helyes alkalmazása és értelmezése az iskolai élet mindennapjaiban kardinális szerepű, a kiszolgáltatottabb társadalmi csoportok számára pedig egyenesen létkérdés. 

 

A pályaválasztás témakörnél nagyon fontosnak tartom, hogy az adott társadalmi, szociális viszonyokon belül, a lehetőségek felé nyitottan történjen a feldolgozás. tisztában vagyok a roma társadalmat sújtó előítéletek és szociális hátrányok lehetséges következményeivel, ez azonban nem vethet gátat a gondolkodásunknak! Hiszek benne, hogy mindannyian teremtői vagyunk a társadalmi és munkaerő-piaci környezetünknek. A jellemzőiről és kihívásairól való gondolkodás, a roma népismereti órákon való, pedagógus által irányított, moderált tematikus beszélgetés és kutatómunka a fejlődés, előrelépés lehetőségét is nyújthatja. 

 

 Óravázlat:

Témakör: oktatás 

Téma: diákjogok 

 

Oktatási célok: 

 

1. ismeretszerzés

 

a. jogok, jogállam 

b. kisebbségi jogok 

 

2. fejlesztő munka

 

a. kommunikációs készség 

b. vitakultúra 

c. elemzőképesség

 

 

	Tartalom 
	 Készségek fejlesztése
	 Módszer
	Eszköz 
	 Idő
	 Megjegyzés 

	 


Előzetes ismeretek feltérképezése
Beszélgetés a jogokról
(Az alábbi kérdések példák az előzetes ismeretek föltérképezéséhez.)


Mit nevezünk jogszabálynak?


Milyen törvénygyűjteményeket ismertek?


Tudtok-e olyan dolgot mondani körülöttünk, itt a tanteremben, amihez nincsen köze a jognak?


Miért szokás azt mondani, hogy a jogokkal kötelességek is járnak?


Mit jelent az, hogy addig tart a szabadságod, míg a másikat nem sérti?

 
	• Kritikus gondolkodás


• Vitakultúra


• Kommunikáció
	Körben ülve a tanár által moderált beszélgetés
	 Nincs
	 10 perc
	Az előzetes ismeretek föltérképezése nyomán előjönnek a személyes élmények. Az ezekről való beszéd, a kortársak és a te kérdéseid, válaszaid sok információt adnak arról, hogy milyen a gyerekek attitűdje a jogszabályok, a törvények tekintetében. Ezeket az információkat érdemes az óra további részében is figyelembe venni, építeni rájuk, visszacsatolni a feldolgozás során az itt elhangzottakhoz.

	FELADAT

 

Brainstorming (ötletroham) az iskolai jogokról

 

Soroljatok föl minél több iskolával, oktatással kapcsolatos jogot!
	• Innovatív gondolkodás


• Kommunikáció


• Figyelem


• Ismeretszerzés 
	 

Csoportosan egy központi helyen lévő tábla/flip chart körül az adott témáról kötetlen, de irányított ötletelés
	• Tábla/flipchart


• Papír


• kréta/toll
	 10 perc
	 A brainstorming szabályai:

 

• Mindenki szabadon elmondhatja az ötletét


• Minden elhangzott ötlet fölkerül a táblára abban a formában, ahogy elhangzott – tehát nem értelmezve


• Nem minősítjük egymás ötletét


• Nincs rossz ötlet!

 

Amennyiben a gyerekeknek nem, vagy alig jut eszükbe diákokat érintő jog (azért hagyj időt, hátha…), segíthetsz nekik. Ehhez mi is adunk segítséget, amit az óravázlat alatt találsz.

 

	FELADAT

 

A gyerekek 3-4 fős csoportokban dolgozva válasszanak ki egyet a táblán összegyűjtött jogok közül.

 

A kiválasztásra került jog kapcsán három dologra adjanak választ:

 

1. Csoportmunkában vitassák meg és hozzanak rá példát, hogy a napi gyakorlatban hogyan sérülhet az adott jog?


2. Vitassák meg, hogy a roma kisebbséget hogyan érinti az adott jogszabály és megsértése? Miben
különböznek a romáknak és a nem romáknak a jogai - ugyanaz, több,
kevesebb?


3. Alkossanak szabályt az adott jog megsértésére!

 
	• Absztrakt gondolkodás


• Áttekintő képesség


• Elemző képesség


• Problémaelemző képesség


• Döntési képesség


• Kritikus szemlélet


• Kommunikációs készség


• Munkaszervezés 
	 3-4 fős csoportokban dolgoznak, közös véleményüket nagyalakú papírra rögzítik.
	 • nagyalakú (A2-es) papír


• filcek
	 15 perc
	 Mielőtt elkezdenék a csoportmunkát, érdemes megbizonyosodni arról, hogy minden világos-e a feladattal kapcsolatban. Itt ismét előkerülhet, hogy bizonyos fogalmakat nem ismernek, például érdemes megbeszélni, hogy mi a jogsértés, és mit értünk szabályalkotás alatt, hiszen e fogalmak adják a feladat lényegét.

 

A jogszabályalkotás feladata talán önmagába futó logikának tűnhet, de csak akkor, ha nem feladatként tekintünk magára a szabályalkotásra. Ebben a feladatban tehát nem az az elsődleges, hogy a jogsérelmet át tudják-e fogalmazni szabállyá a gyerekek – bár ez sem annyira könnyű –, hanem az, hogy fölismerjék és megtapasztalják, hogy a szabályalkotást mindig vita előzi meg. A szabályalkotás során értékek és érdekek mentén határozunk. Az apró hangsúlyok is jelentést nyernek. A szabályok betartása akkor várható leginkább, ha konszenzus eredményeként született.

 

 

 

	 


Minden csoport válasszon szóvivőt, aki bemutatja a többieknek a létrehozott szabályt és ismerteti a három részfeladatra adott csoportválaszt.

A beszámolókat követően adj lehetőséget, hogy a többi csoport kérdezzen, reagáljon az elhangzottakra.

 
	• érvelési képesség


• kommunikációs készség
	 A csoport-szóvivők egymás után bemutatják a csoportmunka eredményét a többi csoportnak.

 


 
	 Blu Tack a papírlapok rögzítéséhez
	 A szóvivők számára érdemes szabott időkeretet adni, különösen ha szerteágazó témát kell összefoglalni. 


 
	 A szóvivők számára érdemes szabott időkeretet adni, különösen ha szerteágazó témát kell összefoglalni. 

	 

A következő órán a téma feldolgozása folytatható.

 

Elemzési szempontok, melyet otthoni átgondolásra is föl lehet adni a gyerekeknek:

 

• Miért ezt a jogot választottátok?


• Milyen érvek és ellenérvek születtek a szabályalkotás során?


• Hogyan jutottatok közös véleményre? Volt-e vita, érvelés? Kinek a szava döntött és miért?


• Igényeltetek-e valamilyen külső segítséget – például a közoktatási törvényt?


• Milyen formában készítettétek el a bemutatandó anyagot?


• Indokoljátok a létrehozott szabály helyességét!

 
	• Absztrakt gondolkodás


• Áttekintő képesség


• Elemző képesség


• Problémaelemző képesség


• Kritikus szemlélet


• információfeldolgozás képessége
	 
	 
	 
	 A feldolgozás szempontjai összhangban vannak a szabályalkotás céljaival. Ha ezeket a területeket, kérdéseket végigbeszélitek, föltárul a jogok és szabályalkotás viszonya: a közösségi együttműködési keretek lefektetésének célja és értelme.


 

Tantárgy-koncentráció: 

 

Állampolgári ismeretek: 

például: 

· Diákjogok a különböző kultúrákban

· Diákok érdekvédelmi szervezetei Magyarországon és a világ más tájain

 

Történelem: 

például: 

· A diákjog alakulása a XX. században 

· Az Európai Diákjogi Charta megismerése

 

Irodalom, nyelvtan: 

például: 

· Móricz Zsigmond: Légy jó mindhalálig

· Szövegtan, stilisztika

 

Feladatok:

 

1. feladat: 

 

Állásinterjú szimulálása: 

 

Az iskolai tanulmányok szoros kapcsolatban vannak a munkaerő-piaci elhelyezkedéshez szükséges tudás, készségek és képességek elsajátításával. Jelen feladatban annak szimulálására van lehetőség, hogy mi történik egy állásinterjú során, milyen érzés a szereplők bőrében lenni. A gyakorlat által lehetőség nyílik beszélni a roma kisebbség hátrányairól és lehetőségeiről az állásinterjúk esetében, arról, hogy miként lehet fölkészülni az interjúra, milyen érvelés és viselkedés, attitűd lehet eredményes, biztosíthat sikert az álláskereső számára. 

 

A szerepjáték előtt ezért mindenképpen érdemes beszélgeti a témáról a gyerekekkel. Ehhez hasznos eszközök: 

 

· Nyíltan beszélni a roma kisebbséget érintő előítéletek szerepéről az álláskeresés tekintetében. Megkérdezni, hogy vannak-e személyes élményeik és/ill. mik azok.

· Közösen önéletrajzot készíteni vagy kiosztani minta önéletrajzokat, melyek alapján megírhatják a sajátjukat.

· Megbeszélni, hogy mi a különbség az önéletrajz és a motivációs levél között. Elbeszélgetni arról, hogy mi álmaik állása, valamint mihez szeretnének kezdeni az iskola után?

 

A ráhangoló és az előzetes ismereteket mozgósító beszélgetést követően ossz ki szerepkártyákat, melyen rövid információ van az interjúztató és álláskereső 

 

• személyéről (múltja, jelene) 

• motivációiról 

• tudásáról 

• igényeiről  

• szándékairól, vállalásairól 

 

A gyakorlat során a gyerekek párokba rendeződve játsszák el a szituációs gyakorlatot. Akár többször párt és szerepkört is cserélhetnek, érdemes ezért bővebben meghatározni a rendelkezésre álló időt. 

A páros munka után, ha van önként jelentkező, eljátszhatják a többieknek a számukra legkedvesebb jelenetet, mely tapasztalatait közösen meg lehet beszélni. 

 

 

	Elemzési szempontok:
· Milyen érzés volt a szerepedben lenni? Méltatlanul alábecsüljük az érzelmekről való beszélgetést. Nehezen különítjük el az érzelmi okokat és az érzelmeken kívüli,mikor együttműködünk vagy éppen konfliktusunk van valakivel. Ha lehetőség van beszélni az érzelmekről, kezelhetőbbé és érthetőbbé válik a helyzet. Az sem mellékes, hogy az érzelmek felszínre hozásával általában nyugodtabbá válik az ember.

· Mi volt a célod?

· Mi volt a feladat? Tapasztalat, hogy gyakran összekeverjük a feladatot a céllal. A célok kijelölése aszerint alakul, hogy számunkra mi a fontos a feladatban: mi a prioritás, mit tekintünk sikernek. Feladat és cél különválasztása; nem mindig választható persze el egymástól, megfogalmazása segít a motiváció megteremtésében, abban, hogy valóban magunkénak érezzük a feladatot. Azáltal, hogy azonosítjuk a szerepünket, feladatunkat és felelősségünket a feladatban, maga a feladatvégzés is nagyobb eséllyel lesz sikeres.

· Mennyire sikerült elérni a célodat?

· Hogyan lehettél volna sikeresebb?

· Mi volt a jó abban, ahogyan a feladatot elvégezted?


 

 

 

2. feladat: 

 

A roma kisebbségi oktatás helyzete Magyarországon: 

 

Bemutató és információt nyújtó óra az országban működő és/illetve a közelmúltban működött főbb roma kisebbségi oktatási intézményekről, kezdeményezésekről. A földolgozáshoz 4-5 fős csoportokban készüljenek föl a gyerekek egy-egy intézményből, melyekről 10 percben kiselőadást tartanak a többi csoport számára. A földolgozás menete tetszőlegesen változtatható a oktatás célja szerint. Amennyiben több órában kerül földolgozásra a téma, bővebb lehetősége van diáknak-tanulónak egyaránt, hogy izgalmas, élményt adó kutatómunkát végezzen. 

 

A feladat során először Te dolgozol. Ismertesd a feladatot a gyerekeknek! 

Végezzenek kutatómunkát a Magyarországon működő roma kisebbségi oktatási intézményekről. A kutatás során használjanak minél több forrást és eszközt, engedjék szabadjára a fantáziájukat. A kutatómunka eredményét kiselőadásban fogják bemutatni a többi csoportnak. 

 

Adj rövid információt a választható intézményekről! Példák a lehetséges oktatási intézmények közül: 

 

• Gandhi Közalapítványi Gimnázium és Kollégium, (Pécs, Dél-Dunántúl) 

• Kalyi Jag Roma Nemzetiségi és Számítástechnikai Szakiskola (Budapest) 

• Dr. Hegedűs T. András Alternatív Alapítványi Szakiskola, Középiskola és Kollégium (Szolnok, Észak-Alföld) 

• Don Bosco Szakképző és Általános Iskola (Kazincbarcika, Észak-Magyarország) 

• Józsefvárosi Tanoda (Budapest) 

• Collegium Martineum (Mánfa, Dél-Dunántúl) 

• Romaversitas (Budapest) 

 

Adj szempontokat a feldolgozáshoz. 

 

 

	Példaként mi is adunk párat:
· Hogyan jött létre az intézmény? Kik hozták létre és milyen célból?

· Miért ott alapították meg az iskolát?

· Mi az, ami a legjobban tetszik az iskola által nyújtott programok, szolgáltatások közül?

· Mi az, ami a legkevésbé tetszik az iskola által nyújtott programok, szolgáltatások közül?

· Kinek ajánlanád az iskolát?

· Hasonlítsd össze a választott és a saját iskolád roma kisebbségi oktatását?


 

Forrásként használható: 

 

• az intézmény honlapja 

• telefonos interjú egy ott dolgozó tanárral 

• az internetes közösségi site-okon (iwiw, facebook stb.) interjú ott tanuló diákkal 

• a Soros Alapítvány honlapjáról elérhető, a Kurt Lewin Alapítvány által végzett kutatási beszámoló vonatkozó oldalai 

• internetes hírportálok, illetve roma tematikájú honlapokon található vonatkozó újságcikkek, riportok, híranyagok 

 

 

	Értékelési szempontok:

E kérdések abban nyújthatnak segítséget, hogy részletesen tudjátok elemezni a feladatot. A válaszok segítségével megtudhatod, mitől lesz a csoportod számára érdekes, sikeres egy feladat.

· Hogyan érezték magukat a gyerekek a fölkészülés során?

· Hogyan érezték magukat a gyerekek az előadás során?

· Hogyan készültek föl a gyerekek a beszámolóra, kiselőadásra? Hogyan szervezték meg a közös munkát?

· Mennyire sokoldalú az előadás?

· Hányan vettek részt a csoportmunkában, kinek mi volt a feladata?

· Mi volt a legnagyobb élmény a kutatómunkában?

· Önmaguk hogyan jellemzik saját munkájukat?

· Melyik előadás tetszett nekik a legjobban, miért?

· Mit tanultak a fölkészülés során?

· Mi okozta a legnagyobb nehézséget? Kihez fordultak a problémával?

· Volt-e olyan része a munkának, amit nem értettek?

· Mivel magyarázzák a bemutatott iskolák jelenlegi helyzetét? (Például ha megszűnt.)


 

 

 

A tanulók demokratikus vitára sarkalására és moderálására alkalmas módszer: 

 

• Az előadást és a befogadást egyaránt segíti, ha vizuálisan is követhető – érdemes nagyalakú papírra (A2-es) vázlatot készíte(t)ni vagy bármi más módon illusztrálni a kutatás eredményeit. 

 

• Az előadásokra maximum 10 perc álljon rendelkezésre. Ezen időkeret soknak tűnik, mégis nehéznek bizonyulhat a téma és az összegyűjtött ismeretek adott időkeretbe szerkesztése. 

 

• Az előadás ideje alatt a hallgatóság soraiból ne lehessen közbeszólni. 

 

• Az egyes előadások után biztosíts lehetőséget a hallgatóság számára, hogy kérdezzenek, hozzászóljanak. 

 

• A kérdésekre a fölkészülő csoport bármely tagja válaszolhat. 

 

• Ha senki sem tud válaszolni a kérdésre, érdemes fölírni és a következő órán visszatérni rá. 

 

 

A tanulók gyűjtőmunkájának motiválására és koordinálására alkalmas módszer: 

 

• A gyűjtőmunkára elegendő, de nem túl sok időt érdemes biztosítani. A szűk időkeret a szervezési, feladat-megosztási, kölcsönös felelősségi körökre híja föl a figyelmet. Vigyázni kell ugyanakkor, hogy túl kevés időt se adj, mert akkor pedig az esélytelenség érzése csökkenti a teljesítményt. 

 

• Érdemes mindig döntési szabadságot hagyni a gyerekeknek, hogy a rendelkezésre álló lehetőségek közül melyikkel szeretnének foglalkozni. A szabad témaválasztás lehetőséget ad az önkéntes csoportalakításra is. 

 

• A keretekben előzőleg szükséges közösen megállapodni. A keretek/szabályok kialakításába mindenképpen vegyenek részt a gyerekek is, hiszen ezen szabályok betartására kéred őket. Ha magukénak érzik a szabályokat és célokat – ennek kulcsa, hogy véleményüket kikéred, közösen alkotjátok meg őket –, akkor egymástól is elvárják betartásukat, egymást is ösztönzik a munkára. 

 

• Motiváló lehet, ha a létrehozott gyűjtés, kutatás eredményét föl lehet tenni az internetre, az iskola honlapjára vagy egy külön, a népismereti csoport által működtetett honlapra. 
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